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Despre rugăciune
Rugăciunea este ridicarea minţii, a cugetu

lui şi a voii noastre către Dumnezeu. Ea ne a- 
duce harul lui Dumnezeucare este de cel mai 
mare folos pentru mîntuirea sufletului. Cînd ea 
se înalţă la cer, harul lui Dumnezeu se coboară 
pe pămînt.

Pildă de rugăciuni avem în Vechiul Testa 
ment, în Noul Testament, la Sfinţii Apostol?, 
precum şi la Sfinţii Părinţi.

Proorocul David în Psalmul 1JS, 62 ne spune 
că: „în miezul nopţii mă scol, ca să Te slă 
vese pentru judecăţile Tale cele drepte“. In 
Noul Testament, Mîntuitorul nostru Iisus Hris- 
tos a fosl cel dinţii care ne-a dat pildă de ru
găciune. El ne-a spus: „Şi cînd vă rugaţi, nu 
fiţi ca făţarnicii, că le place să se roage stînd 
în adunări, şi în unghiurile uliţelor, ca să arate 
oamenilor. Adevăr grăiesc vouă ca îşi. iau plata 
lor. Iar tu cînd te rogi, intră în cămara ta şi în- 
chizînd uşa, roagă-te Tatălui tău celui întru as
cuns şi Tatăl tău care vede în ascuns va răs
plăti ţie la arătare. Şi rugindu-vd să nu grăiţi 
multe ca păgînii, că li se pare că intru mulţi
mea vorbelor lor vor fi auziţi. Deci să nu vă 
asemănaţi lor; căci ştie Tatăl vostru de ce a- 
veţi trebuinţă, mai înainte de-a cere de la dîn- 
sul. Ci aşa să vă rugaţi: „Tatăl nostru carele 
eşti în ceruri...“ (Matei 6, 5—13).

Domnul nostru Iisus Hristos nu numai câ 
ne-a îndemnat prin vorbă să ne rugăm, dar FI 
însuşi s-a rugat cu putere mare: „Şi fiind în 
zbuciumul durerii, cu mai multă stăruinţă se 
ruga“ (Luca 22, 44). Sf. Apostol Pavel în
deamnă pe credincioşi „Rugaţi-vă neîhcetat“ (1 
Tes. 5, 17), căci prin rugăciune primim de la 
Dumnezeu: ajutor, iertare, putere, sfinţire ş! 
binecuvîntare, nu numai pentru noi, dar şi pen
tru alţii.

Rugăciunea revarsă în sufletele ncastre bucu
rie, linişte cerească şi pace. Alunga întristarea 
şi uşurează suferinţele: „De este vreunul dintre 
voi în suferinţă să se roage“ (Iacob 5, 13). Fap
tele creştineşti se întăresc prin rugăciune, stri 
căciunea se îndepărtează, ispitele sini alungate, 
căci spune Sf. Ev. Marcu: „Fiţi treji şi vă ru 
gaţi, ca să nu cădeţi în ispită, căci duhul este 
veghetor, dar trupul neputincios“ (14, 38).

Sfinţii părinţi ne spun despre rugăciune: „Cel 
ce se roagă vorbeşte cu Dumnezeu împăratul 
ceresc. Ce cinste deosebită este aceasta! Fa ea 
ajungem prin rugăciune. Rugăciunea esie o lu
crare ce ridică pe oameni alături de îngeri. In 
rugăciuni cele două firi, îngerească şi owe 
nească se îniîlnesc“. „Taina pe care o are rouă 
şi apa pentru plantă, o are rugăciunea pentru 
suflet şi viata duhovnicească. Rugăciunea este 
începutul mintuirii, izvorul nemuririi, zidul cel 
tare al Bisericii“. Sf. loan Gură de Aur ne 
spune: „Diavolul se înspăimîntează de rugăciu
ne, ca fiarele de măreţia leului“.

Deci Dumnezeu a lăsat credincioşilor o cale 
deschisă, prin care să se poată împărtăşi de u- 
ceste bunătăţi. Calea pe care sufletele se înalţă

către El şi stau in faţa măririi şi strălucirii Lui 
este rugăciunea. Prin rugăciune, sufletul măr 
ginit al credinciosului vorbeşte cu Dumnezeu 
cel nemărginit. Rugăciunea este scara de aur 
pe care ne suim de pe pămînt la cer. Cine ştie 
şi poate să urce această scară — şi este foarte 
gi au de urcat — capătă har.

Dar pentru a ajunge la acest, har prin pute
rea rugăciunii trebuie să ştim cum să ne ru
găm. Rugăciunea pe care o facem trebuie să fie 
plină de credinţă după cum zice însuşi Domnul 
şi Mîntuitorul nostru Iisus HrişMs: „Şi toa'e 
cite veţi cere cu credinţă, veţi primi“ (Matei 21. 
22) şi „Toate cite cereţi, rugindu-vd, să credeţi“ 
(Marcu 11, 24). Femeia cananeancă a crezut 
şi fiica ei s-a mântuit (Matei 15, 28); sutaşul 
a crezut în puterea rugăciunii căile Iisus Hris
tos şi slujitorul său s-a însănătoşit (Luca 7. 
10). Rugăciunea trebuie să fie îmbrăcată in hai
na smereniei. Cea mai puternică pildă de sme
renie ne-a dat-o însuşi Iisus Hristos, primind 
moartea pe cruce. Ingîmfarea nu este plăcuse, 
lui Dumnezeu, ea vine de la diavolul şi este a- 
ducătoare de osîtidă.

Să nu cerem -în "ugăciunile- noastre lucruri 
nedrepte şi necreştineşti, aducătoare de neajun
suri atit nouă cit şi semenilor noşt'i.

Rugăciunea poate fi de laudă şi preamărire 
către Dumnezeu, ca o recunoaşte/ e a măreţiei, 
puterii şi slavei Lui. La poate fi de mul
ţumire pentru binefacerile pe care ni le-a 
da, Dumnezeu; de cerere, care este cea 
mai des întrebuinţată de credincioşi, cerînd lui 
Dumnezeu ajutorul pentru toate nevoile.

Asupra locului unde trebuie să ne rugăm 
Donului nostru Iisus Hristos ne spune refer Lor 
la Biserică: „Casa aceasta, casă de rugăciune 
se va chema pentru toate neamurile" (Marcu li, 
17). Biserica este casa Domnului, unde slă Ei 
ca pe tronul ceresc in Sf. Altar, pe Sf. Masa, 
în pîinea şi vinul de la Sf. Împărtăşanie. In Bi
serică ne apropiem de El şi petrecem împreună 
cu El în rugăciune. Pilda de a ne ruga în Bi
serică se uneşte cu rugăciunea puternică şi pli
nă de har a preotului şi a celorlalţi credincioşi 
şi astfel ea se înalţă către Dumnezeu pe calea 
luminii. Este adevărat că şi rugăciunea făcută 
acasă şi în alte locuri unde ne aflăm (Matei 6. 
6), aduce mult folos, dar pentru cu să dea roa
de, trebuie să ne rugăm în comuniune cu toi, 
credincioşii în Sf. Biserică. Timpul rugăciunii 
noastre nu trebuie să ne fie poticneală în mun
că, trebuie să ne organizăm în aşa fel lucru
rile ca fiecare lucrare să fie făcută la timpul 
său. La o treaptă de mare cinste este ndicaîă 
astăzi munca. Sănătatea trupului nostru şi 
buna orientare a cugetului ne-o făurim prin 
muncă. Nu putem cwea o bucurie mai mai e u 
vieţii ca aceea de a putea muncii, pentru ca 
plin aceasta să ne slujim patria şi f amil ine 
noastre. Fericit este credinciosul cere ştie să îm 
bine armonios rugăciunea cu munca. Rugăciu
nea este o muncă a sufletului, o muncă Lăun
trică înaltă şi binecuvîntată.

Pentru păcuiele noastre şi péntru hevui cei

ßscris Jtfîntmtonii ?
Una din întrebările, pe care unii credincioşi 

şi-o pun, este aceea dacă Mîntuitorul a scris 
sau nu. Dacă a scris, anume ce, şi dacă nu, a- 
tunoi cared motivul.

O asemenea întrebare nu trebuie să ne sur
prindă pentru că ea face parte din dorinţa sin
ceră de a afla cît. mai multe despre Mîntuitorul, 
de a ne putea imagina în ce măsură ne asemă
năm cu Eli şi ce trebuie să facem pentru ca să 
fim adevăraţii purtătorii ai numelui Lui. adică 
creştini.

Natural, dacă Mîntuitorul ar fi scris vreo E- 
vanghelie, aceasta ar ocupa locul de frunte din 
Sf. Scriptură, cum însă în Sf. Scriptură o ase
menea carte nu există, rezultă ca Mîntuitorul 
n-a scris. Acest răspuns, alcătuit numai dintr-o 
simplă aserţiune, este insuficient si aceasta pen
tru că este necesar să se elucideze atitudinea 
Mînkiitorului ţaţă de acest mijloc de comuni
care între oameni.

Nici intr-un loc din Sf. Evanghelie nu se a 
minteşte că Mîntuitorul ar ii învăţat ia vreo 
şcoală, că ar ti urmat cursurile vreunui dascăl 
şi totuşi, ivindu-se prilejul, a citit şi chiar a 
scris. Unele păreri ca aceea a lui Notovvksch, 
din lucrarea sa „,La vie inconnue de Jesus

(Continuare în pag. 2)

dumnezeiesc pe Lingă rugăciunile pe care le 
înălţăm către Domnul şi Mîntuitorul nostru 
Iisus Hristos, noi ne rugăm şi Maicii Saie care 
este o rugătoare puternică pentru noi, ea poale 
să ne împace iarăşi cu Dumnezeiescul sau Fiu, 
pe care L-am întristat cu păcatele noastre: 
„Siăpînâ şi de Dumnezeu născătoare, nădejdea 
celor păcătoşi şi liniştea celor bătuţi de valurile 
ispitelor, caută asupra credincioşilor Mi. şi nu 
ne lăsa pe noi păcătoşii, ci ne păzeşte şi ne rn - 
luieşte cu puterea rugăciunilor tale către prea- 
puternicul tău Fiu, în toate zilele vieţii noas
tre“. Pe lingă Maica Domnului — care se 
bucură de o cinstire deosebită din partea Fiului 
său — mai stau şi Sfinţii, care, aflîndu-se în a- 
propierea lui Dumnezeu, cunosc pnn harul Sau 
toate nevoile celor rămaşi in viaţă, aud rugă 
ciunile ce aceştia le înalţă către Dumnezeu şi 
mijlocesc la El ca să fie împlinite. Pentru rugă
ciunile lor, Dumnezeu se milostiveşte şi aă celor 
pentru care ei mijlocesc, iertare în mai mare 
măsură. De aceea trebuie să chemăm şi pe 
Sfinţi în ajutorul nostru.

Pentru credincioşi se mai roagă şi preoţii care 
prin taina hirotoniei pe care au primit-o găsesc 
uşa casei dumnezeieşti, deschisă In sfintele 
slujbe ale Bisericii noastre, se găsesc rugăciuni 
pe care preotul le face pentru credincioşii săi.

Folosind toate aceste rugăciuni -  ale Biseri
cii şi pe cele personale — credinciosul e toi mai 
aproape de Dumenzeu şi devine fot mai iubitor 
faţă de semeni, mai harnic în munca sa, mai 
rîvnilor in lucrarea păcii, şi mai plin de bucurie, 
smerenie şi bunătate. Diacon C. Votcii



fi scris Hfntultcrul!
(Urmare din pag. 1)

Christ“, după care Mîntuitorul ar îi invitat la 
o mănăstire budistă diin India, s-au dovedit 
false. El a putut învăţa să scrie şi să citească 
în Nazaret în familie sau la sinagogă. In Si. 
Evanghelie după Luca cap. IV, v. 16, găsirii con
semnat că Iisus ,,a venilt în Nazaret, unde fu
sese crescut şi, după obiceiul Său, în ziua raba
tului, a lilntrat în sinagogă şi s-a sculai s i ci
tea scă “. Este limepde deci, că Mîntui-oru! a 
citit, şi sîntem îndreptăţiţi să credem că a citit 
de mai multe ori. cum „după obiceiul Sau" de 
i»ai multe ori a intrat în sinagogă.

O altă dovadă o constituie episodul descris 
de Sf. Evanghelist loan în legătură cu femeia 
desfrînată. In timp ce fariseii şi cărturarii iran 
după ei femeia desfrînată, Mîntuitorul văzîndu i 
„s-a aplecat în jos, şi scria cu degetul pe pu- 
mînt“ (loan 8, 6). Curiozitatea ne face să în
trebăm: ce a seris Mîntuitorul pe pămîni? „S-a 
zis că el a scris păcatelie lor, adulterele lor'. 
(Mgr. Bougaud: Iisus Christos, trad. ed. 1 , 
Bucureşti, p. 314). Insă părerea cea mai plauzi
bilă este aceea, că „nimeni n-a ştiut vreodată 
ce a scris El în clipa aceea, în faţa femeii care 
tremura de batjocură, ca ciuta ajunsă din urină 
de haita dulăilor“. (G. Papink Viaţa lui Iisus 
p. 289).

Aceste dovezi suficient de convingătoare nu 
lasă loc nici unui echivoc, ci din contră aruncă 
mai multă lumină asupra aces+ei întrebări: Mîn
tuitorul a ştiut să scrie şi să citească? El însă 
nu ne-a lăsat nici un document., nimic scris 
despre învăţătura Lui. Să fi scris Mîntuitorul 
o carte şi ea să fi fost exdlusă din canonul Nou
lui Testament, este cu neputinţă de imaginai 
pentru că totul ce a fost în jurul Mîntuitorului 
a răjmas ca un piios testament. Să se ii pierdut 
este greu de presupus. Chiar de ar fi aşa totuşi 
s-ar fi găsit cineva să facă aluzie, să amintească 
măcar de existenta acelei scrieri. In schimb se 

vorbeşte despre o scrisoare a Mîntuitorului. Is
toricul Eusebiu de Cezareea (f 340), în vestita 
sa Istorie a Bisericii, scrie că în arhiva bisericii 
din Edesa s-ar afla o epistolă pe care regele 

Abgar al Édesei a adresat-o Mîntuitorului, pe 
care el a tradus-o din siriacă în 1. greacă. E- 
pistola regeflui Abgar al Édesei are următorul 
cuprins: „Abgar, Domnul Édesei, transmite lui 
Iisus, bunului Mîntuitor, care şi-a făcut apari
ţia in părţile Ierusalimului, salutul său. Mi s-au 
comunicat cele despre Tine, precum şi despre 
vindecările care se plinesc de Tine fără de me
dicamente şi fără de buruieni. Căci Tu faci, pre
cum ifi merge vestea, ca cei orbi să  vadă , cei 
şch iop i să  u m b le  şi cure ţi lep roşic şi sco ţi s p i 
rite le  cele necura te  şi dem o n ii ş i pe cei ch inu iţi 
de boale în d e lu n g a te  ii in să n ă to şe z i şi rechem i 
la  v ia ţă  pe cei m orţi. Şi dacă a,m auzit toate 
acestea despre Tine, am gîndit că din două una 
trebuie să se adeverească: Sau eşti Dumnezeu 
însuşi şi Te-ai pogorît din înălţimea cerului şi 
faci acestea, sau eşti un Fiu al lui Dumnezeu, 
de vreme ce facă acestea. De aceea eu îţi scriu 
acestea, rugîndu-Te ca să Te osteneşti a veni 
pina la mine şi să mă vindeci de boala care mă 
chinuieşte. Căci eu am auzit, că Iudeii ţi se opun 
cu rea voinţă şi voiesc să-ţi facă Ţie oarecare 
rău mare. Drept că eu am o cetate micuţă, dar 
este bine înzestrată şi ne va ajunge a acoperi 
trebuinţele amîndurora“. (Dr. Vasile Gheorghiu: 
Introducerea în Testamentul Nou, 1929, p. 67— 
68).

Şi ta această scrisoare a regelui Abgar Mîn- 
twitorul ar fi trijmis următorul răspuns: „Eşti 
fericit Abgare, dacă fără să Mă vezi ai crezut 
în Mine, cad despre Mine este scris, că acei 
care M-au văzut, nu vor crede in Mine, pentru 
ca să creadă in M ine cei care nu M du văzut 
şi să aibă viaţă. Ce priveşte însă ruga ta ca să 
rin la tine, Ea trebuie să împlinesc tot ceea, pen-
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tru care am fost trimis şi după aceea Mă întorc 
Ha Acela .care m-a trimis. Şi dacă voi fi primit 
de El, îţi voi trimite vreun învăţăcel de al Meu 
ca să te vindece de boală şi să-fi dea ţie şi ce
lor ai tăi viaţă". (V. Gheorghiu, op. cit., p. 68).

Analizînd prima scrisoare adresată Domnului 
vedem că este scrisă cu cucernicie, insistenţă, 
dar şi cu demnitate. Se observă '•eacţiunea au
torului faţă de faptul pe care-1 comunică, pre
cum şi insistenţa unui om care-şi găseşte ulti
mul sprijin în Iisus Hristos. Dubios, însă, se
pare următorul citat: ....cei orbi să vadă, cei
şchiopi să umble şi scoţi spiritele cele necurate 
şi demonii şi pe cei chinuiţi de boale îndelun
gate şi insănătoşezi şi rechem:: la viaţă pe cei 
morţi“. Acest citat este asemănător, pînă la i- 
denjtitate, cu următorul de la Mat. 11, v. 4—5: 
„Duceţi-vă de spuneţi lui loan ce auziţi şi ce 
vedeţi: Orbit îşi capătă vederea, şchiopii umblă, 
leproşii sínt curăţiţi, surzii aud, morţii înviaz:. 
şi săracilor Iii se propovăduieşte Evanghelia". 
Deosebirea între aceste două citate nu există, 
decit numai atît că acel citat din scrisoarea lui 
Abgar este adaptat conţinutului scrisorii. Dar 
astfel de asemănări se mai gătesc. In presu
pusa scrisoare a Domnului, citatei subliniat este 
asemănător cu cele de la loan c. 20, 29: „Fe 
rice de cei ce n-au văzut, şi au crezut“.

Aceste două citate care sínt luate din Sf. E- 
vanghelii şi adaptate conţinutului scrisorii „tră
dează neautenticitatea lor". Cum Sf. Evanghelie 
după Matei a fost scrisă la an;:! 44 d.Hr., iar 
cea după loan la anul 100 înseamnă că şi cele 
două scrisori trebuie să fie scrise după ultimul 
an aH vieţuirii pămînteşti a Mintii! torul ui, an. 
33. Deci, prima scrisoare fiind scrisă după anul 
44, nu poate fi adresată Domnului, iar cea de 
a doua fiind alcătuită după anul iOO, nu poate 
fi a Dcţtnnului Iisus Hristos. Aceste presupuse 
scrisorii, fiind neautentice, trebuie să fie opera 
unui pios creştin din Edesa care a vrut să ri
dice vechimea istorică a biserici1’ lor.

„Rămîne deci stabilit, că Domnul Iisus Hris
tos nu ne-a lăsat nici un moment scris, ci ne-a 
predat numai oral învăţătura Sa div'nä“. (V. 
Gheorghiu, op. cit., p. 70).

Deci, la întrebarea: „A scris Mîntuitorul?1', 
răspunsul este că „nu a scris“ nici scrisoare, 
nici alte scrieri. Motivele pentru care Mîntuito
rul nu a socotit necesar să scrie s<nt:

1. Pe timpull petrecerii pămînteşti a Mîntui
torului orice idee se difuza de obicei pe cale o- 
rală. Total se adresa memoriei.

Cel mai bun elev era socotit acela care avea 
memoria cea mai fidelă. Faptul că Mîntuitorul 
a urinat obiceiul timpului Său, de a nu-şi con
semna învăţătura divină în scris, ci şi-a ales un 
grup de Apostoli şi ucenici pe care i-a făcut 
„.martorii activităţii sale“, care au recepţionat 
şi transmis generaţiilor viitoare întocmai, cele 
primite, nu afectează cu nimic învăţătura Sa.

2. „Opera de mîntuire săvîrşită de Domnui 
Iisus Hristos nici nu avea menirea ca să devină 
literă moartă, ci trebuia să devină un nou prin
cipiu de viaţă pentru credincioşii din toată lu
mea şi toate timpurile, potrivit cu ceea ce pro
feţea profetul Ieremia (31, 31—o4; cf. Evrei 8. 
8—12). (V. Gheorghiu, op. cit., p. 70—71). Ie 
văţătura divină destinată fiind vieţii, suflete'or 
credincioase, era normai ca acesbira în primul 
rînd să se adreseze. Transmisă oral s-a răspîn- 
dit eu repeziciune, pentru că la răspîndirea ei 
s-a împrumutat entuziasmul şi convingerea, care 
au făcut-o să prindă rădăcini.

3. Sîntejm îndreptăţiţi să credem că dacă Mîn- 
tuntorul ar fi scris, mulţi ar fi procedat greşit 
în a socoti folositoare şi suficiente numai cele 
scrise de Domnul, iar V. Testament şi celelalte 
cărţi ale N. T. „de Dumnezeu insuflate“, le-ar 
exclude, sau le-ar neglija, cam au şi făcut unii 
care aa exclus cîlteva cârţi din canonul Ni. T. 
sau le-au schimbat local.

Toate aceste motive şi raulfe aBtele, pe care 
numai Dumnezeu le ştie aa făcut pe Mîntaito-
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ml să nu scrie. Dar succesul răspîndirii ime
diate a credinţei creştine nu constă în aceea că 
Mîntuitorul nu şi-a scris învăţătura, c; în aceea 
că propovăduirea ei este însoţită de Duhul 
Sfînt, „Duhul Adevărului“, care a rămas în 
lume cu ucenicii Lui şi rămîne cu ei „pînă la 
sfîrşitul veacurilor“.

lotuşi Sf. Apostoli, după ce aria de răspândire 
a creştinismului s-a lărgit, au simţit nevoia să 
folosească nu numai cuvîntul ci şi scrisul. în 
felul acesta s-a transmis Evanghelia Domnului 
şi prin viu grai şi prin scris. De aceea Biserica 
noastră păstrează deopotrivă şi Sfînta Tradiţie 
(cele prin viu grai) şi Sfînta Scriptură, care 
împreună cuprind toată învăţătura şi toate rîn- 
duielile date Bisericii de Mîntuitorul prin Sfinţii 
Săi Apostoli. pr Yosile Petrica

Convertirea lui Moise Arapul
„Cărbunele ne pătimirii, aprinzîndu-te, fericite, 

materia cea lesne arsă a patimilor o ai făcut 
cenuşă".

Aşa glăsuieşte peasna a V-a a Canonului zi
lei de 28 august, cînd se pomeneşte Aloise 
Arapul, cel întors din calea cumplitelor fără
delegi prin răstignirea omului vechi — robit pă
catului — şi altoirea unei făpturi noi, prin lu
crarea curăţitoare a convertirii

Avem puţine date din viaţa lui Moise Arapul. 
Sinaxauil ni-1 înfăţişează ca fiind de origine 
etiopian şi tuciuriu la culoare, robotind ta un 
demnitar politic al vremii.

Lipsit de o educaţie sănătoasă a deprins din 
copilărie furtul, pervertindu-şi firea în mare mă
sură. Pentru tîlhăriiie săvîrşite. în repetate rîn- 
dur:, stăpînul său l-a izgonit. Hpsindu-se de 
serviciile lui. Urmarea a fost că, în loc să-şi 
croiască un drum în viaţa cinstită, a devinit un 
adevărat monstru, prin banditismele şi crimele 
puse ta cale iu ,:ntreg Egiptul. Fiind căpetenie 
a unei bande de hoţi, a săvîrşit cele mal. scelc 
rate fapte pe care şi le poate închipui nuntea 
omenească, asemănîndu-se fiarelor ucigaşe. 
Astfel, se spune că o dată s-a aprins de mînic 
împotriva unui păstor, care îl „zăticnise“ (o 
prise) de la săvîrşirea unui mare rău, de aceea 
îşi pusese în gînd sări ia viaţa. In acest scop, 
a trecut Nilul în înot. cu cămaşa pe cap şi cu 
sab:a în gură, dar nedînd de urma păstorului, 
a junghiat patru berbeci şi pieile lor le-a dat 
pe vin.

S-a înşelat, însă, amarnic în deliciile" ce t e  
gusta de pe urma vieţii păcătoase în care trăia, 
întunericul dezmierdărilor i-a aşezat pe suflet 
o povară apăsătoare şi i-a provocat dezgust faţă 
de mocirla în care s-a tăvălit ca un netrebnic. 
Piindu-i -inijma Înnegrită de zgura păcatelor, 
şi-a albit-o cu isopul pocăinţei. „Cu ploile la 
crimilor sale, a stins focul arzător al patimi
lor", reuşind ca prin ostenelile sale şi pillde 
vieţii sale să convertească şi pe alţi făcători de 
rele la o viaţă fără de prihană.

Contactul1 cu pustnicii de pe meleagurile E- 
giptului şi îndeosebi discuţiile avute cu Anto 
nie cd Mare, l-au zguduit în aşa măsură, incit 
a lepădat de la sine zgura cea păgubitoare a 
păcatului, „a cură ţit a lu a tu l cel vechi“ (I Cor. 
5, 7), „cîştigîndu-şi sufletul mai luminat deci» 
razele soarelui“, deci, l-a făcut „locaş curat al 
Duhului“.

Cuprins de dorull fierbinte al mîntutrii, Moise 
Arapul şi-a îndreptat paşii spre o mănăstire, Ia 
aripa căreia s-a desăvîrşit în practicarea rugă 
ciuniii şi a vieţii duhovniceşti. Se spune că în- 
itr-o ai cînd Moise se găsea în chilia sa, au in
trat la el nişte tîlhari, care nu bănuiau că a- 
cesta ar fi faimosul bandit, despre care lumea 
vorbea cu groază în acele vremuri şi în acele 
locuri. Moise nu s-.a lăsat intimidat de prezent* 
lor în chiiiie, ci graţie unei sforţări neobişnuite, 
ii-a legat cu un ştreang, i-a pus pe umăr, îre
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Vrednicia femeii
ín ţara noastră femeia beneficiază de toate 

drepturile şi are condiţiile necesare pentru dez
voltarea multilaterală şi pentru a aduce contri
buţia sa la mersul înainte al patriei, ca mamă, 
ca muncitoare in diferite sectoare de activitate 
şi cetăţeanâ.

Noua demnitate socială a femeii — rod al 
deplinei egalităţii în drepturi înfăptuite in ţara 
noastră — îşi găseşte cea mai elocventă împli
nire în afirmarea tot mai puternică a femeii în 
economie, ştiinţă şi cultură, în activitatea ob
ştească şi. de stat. Egalitatea în drepturi şi-a că- 
pătat conţinutul său real, autentic, printre al
tele şi prin condiţiile făurite pentru ridicarea 
calificării profesionale, prin deschiderea porţilor 
spre înaăţămîntul mediu, tehnic şi superior. 
Toate acestea au făcut posibila creşterea con
tribuţiei. femeilor la înflorirea economică şi cul
turală a patriei socialiste.

Avîntul industrializării socialiste a atras an 
de an un număr tot mai mare spre uzine, fa
brici, şantiere, hi perioada 1951— 1965 numă
rul salariaţilor a crescut de 2,5 ori. Peste 35.000 
de muncitoare an fost distinse în 1965 — pen
tru succesele obţinute în producţie — cu titlul 
şi insigna de fruntaş în întrecerea socialistă. 
Un foarte mare număr de femei de la sate îşi 
fac din plin simţită prezenţa în activitatea rod
nică pentru dezvoltarea agriculturii, socialiste.

Este vrednică de subliniat creşterea număru
lui de femei în meseriile carp cer o calificare 
superioară de specialitate. Aproape 18 la sută 
din totalul inginerilor care lucrează în econo
mie sínt astăzi femei. De asemenea, un mare 
număr de femei muncesc în învăţămînt, cultură 
şi artă, reprezentînd 57,5 la sută din totalul sa
la/ laţilor, sau veghează la ocrotirea sănătăţii pu
blice — 65,4 la sută.

Preţuirea de care se bucură munca femeilor 
in economie şi cultură se vede din faptul că 
statul a acordat unui număr de peste 26.000 di
ferite ordine şi medalii ale Republicii Socialiste 
România, iar altor sute şi sute de femei titlul 
de profesor şi învăţător, maestru al artei, lau
reat cd Premiului de Stat.

Femeia se manifestă astăzi activ şi in viaţa 
politică a ţării. Cele 40.697 femei deputate în

tocmai cum pui un sac cu paie, şi i-a dus :a 
obştea mănăstirii, zicînd fraţilor: „De vreme ce 
|mie nu mi se cade să-i pedepsesc, trecutul meu 
fiind pătat de crime odioase, hotă iff i ce este 
de făcut cu ei“. Luînd de veste cine este Moise, 
tîlhariii au abjurat pe loc trecutul lor, s-au lepă
dat de viata păcătoasă, au mărturisit credinfa 
în Dumnezeu şi au îmbrăcat haina monahală, 
devenind unii din cei mai înflăcăraţi propovă
duitori ai credinţei creştine şi ai vieţii virtuoase.

Ca sfaret al mănăstirii, Moise Arapul s-a do
vedit uu om ai ordinei şi al disciplinei celei mai 
severe. Disciplina a aplicat-a, întii, la el însuşi, 
nevoindu-se„ ziua şi noaptea, cu postul şi cu ru 
găciunea. Nu-1 mulţumea nici o treaptă de vir
tute la care ajungea, ci se străduia să urce me
reu scara perfecţiunii morale.

Petrecînd în multe nevointe pustniceşti, cu
viosul Moise a fost învrednicit de darul preo
ţiei. Slujba preoţiei a îndeplinit-o cu zel apos
tolic timp de cincisprezece ani, avînd mulţi fraţi 
ucenici în jurul său. Olipa morţii l-a găsit ’a 
datorie, înconjurat de ucenicii săi devotaţi.

Acesta-i Moise Arapul cel ce a îrvcrestat pe 
răbojul vieţii sale ani şaptezeci şi oinci, din 
care o (mare parte petrecuţi în cele mai cumplite 
fărădelegi, iar ceilalţi, gratie actului convertirii, 
în urmarea asiduă a poruncilor Domnului. Con 
vertirea l-a înfrumuseţat sufleteşte, învrednicin 
dUt-l să primească cununa slavei celei neasemă
nate şi să devină pildă de miîntuire tuturor celor 
ce-şi pun nădejdea în Dumnezeu şi se névotesc 
îi: a-l urma legea Sa sfkităl

Preot loan Buned - Cluj
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sfaturile populare, cele 67 femei deputate în 
Marea Adunare Naţională îşi aduc contribuţia 
la rezolvarea problemelor de stat şi obşteşti: 

Femeia-mamă şi vlăstarele ei sínt obiectul u- 
nei griji continue, unei preocupări consecvente 
din partea conducerii ţării noastre, a întregii 
societăţi. Gratuitatea asistenţei medicale, a me
dicamentelor şi a spitalizării pentru toate gra

videle, lehuzele şi pentru toţi copiii pînă la 16 
arţi sínt numai cîteva dintre formele în care se 
manifestă această grijă.

Avînd toate posibilităţile de a-şi manifesta şi 
dezvolta capacitatea creatoare, vrednicia femeii 
se remarcă pretutindeni în activitatea obştească. 
Ea îşi pune toate forţele sale în slujba patriei 
socialiste, în slujba progresului şi păcii. o

350 ani de la moartea lui Cervantes
Se împlinesc în anul acesta trei veacuri şi 

jumătate de la moartea sau mai bine zis de la 
„.nemurirea", celui care a fost Miguel de Cer
vantes Saavedra.

întreaga lume iubitoare de frumos, adevăr, 
pace şi dreptate omagiază după dreptate memo
ria marelui scriitor spaniol, care a dorit omeni
rii o nouă „vîrstă de aur“.

Folosim acest prilej spre a împărtăşi şi citi
torilor acestei foi. cîteva date asupra vieţii mai 
întii şi apoi o scurtă analiză a operei capitale a 
acestui scriitor genial.

Puţini din scriitorii lumii au avut o existenţă 
atât de agitată şi dramatică ca Cervantes. E" era 
după tată şi bunic, de origină nobilă, ţinînd de 
acei „hiidalgos“, care acum erau însă mai muit 
scăpătaţi. Tatăl lui era un fel de felşer, cu ve
nite modeste, avînd să hrănească 6 copii. L'n 
hidalgo chiar şi scăpătat, se mai bucura totuşi 
de unele rămăşiţe de privilegii şi anume acria 
mai practic de a nu plăti dări şi apoi orgoiiui 
de a-şi pune Înaintea numelui un „don", ca don 
Quijote... Venind pe lume în ziua de Sf. Arh. şi 
fiind botezat în 9 nov. 1547, a primit numele de 
Miguel.

Marele scriitor s-a născut şi a crescut. în Spa
nia lui Carol al V-lea, care diufr-o ţară de mar
gine ajunge un ,mare imperiu, în care „soaiele 
uu apune niciodată". Turcii se întind in Mecii- 
terană. E vremea Contra-Reformei şi a conchis
tadorilor, cînd mari cantităţi de metale preţioase 
vin de pe Ocean şi pe multi îmbogăţesc, dar şi 
pe mulţi îi ruinează. Spania nu mai cunoscuse 
o aşa înălţare, dar şi aşa o prăbuşire, pilip al 
11-lea. un catolic fanatic, urmărea nimicirea pio- 
testantismului. Pregăti şi trimise împotriva „e- 
reticei" Anglii o formidabilă flotă, numită ar
mada invincibile, adică armata invincibilă. Atît 
de sigur de victorie era Filip al II-lea, incit u i
mise şi pe Lope de Vega, ca să fie marto” al 
victoniei şi apoi s-o cînte în versuri nemuri
toare. Anglia la rîndul ei încă se pregăti. în
săşi regina Eli sa bet a încălecă calul şi liirmrä- 
:ată în zale şi cu coif pe cap se duse in ta
bără ,.,cu trupul slab de femeie, dar cu sufletul 
unui rege al Angliei“. O furtună năpraznică ri
sipeşte faimoasa armată: 81 corăbii, 20.000 oa
meni si 20 mii. de galbeni au pierit. Filip me
lancolicul îşi încurajase comandantul înfrint, 
spunîndu-i: „Fii cu inimă, principe; eu te-am 
trimis îjmpotriva oamenilor, nu împotriva fu»lu
nilor“. In Anglia era mare bucurie, se înălţau 
rugăciunii de mulţumită. S-au bătut monede pe 
care stătea scris: „Afflavit Deus et dissipati 
sunt“. „Dumnezeu a suflat şi ei s-au risipit". 
Pe altele se vedea o corabie, ce fugea de fur
tună, iar în jur cuvintele: „venit, vidit, fugit 
— a venit, a văzut, a fugit!“.

Intr-o astfel de atmosferă de aventuri şi răz
boaie, nu-i de mirare că spaniolii ajung mindrii 
şi curajoşi, îngîmfati şi lăudăros!, pasionaţi de 
război şi de femeie. In această lume şi in con
diţii grele şi-a dus copilăria Cervantes, urmînd 
colegiul iezuitic din SeviHa. Cea mai preţioasă 
învăţătură şi-a cîştigat-o el, în aspra şcoală a 
vieţii. înainte de a-şi fi scris nemuritoarea lui 
operă: don Quijote, a dus însuşi o viaţă „don- 
gtfiljoteasoă“, trecînd din sărăcie în sărăcie şi 
din dezamăgire în dezamăgire. La un moment 
dalt norocul părea că-a zîmbea. tih legat'papal, 
venind la Pilip al I-i-lea, spre’ a-i 'prezenta con

doleanţe pentru moartea lui don Catllos, îl ia în 
serviciul lui şi astfel la 1569 ajunge la Roma 
în casa unui viitor cardinal. Tînărul Cervantes, 
oricît de încîntat se va fi simţit în noua situa
ţie, totuşi în scurtă vreme o păsări, fiind atras 
de mirajul aventurilor militare. Se face soldat 
într-o companie papală şi împreună cu frateie 
•lui, Rodrigo, ia parte la o expediţie navală îm
potriva turcilor. Deşi la declanşarea bătăliei, 
Cervantes era bolnav de friguri, totuşi ca un 
adevărat „hidalgo“ participă la vestita luptă de 
la Lepanto. Primeşte două gloanţe în piept şi 
unul în braţul sting, care i-a adus în cele din 
urmă amptuarea minei. Eroismul pe care l-a 
dovedit în luptă „în cell ,mai înălţător prilej 
ce-a fost dat- veacurilor să vadă“, unde şi-a pier
dut mina stingă „spre mai mare cinste a drep
tei“, şi-a adus porecla pentru întreaga sa viată 
de .„ciungul de la Lepanto“. De această invali
ditate nu s-a ruşinat niciodată, ci chiar s-a lău
dat. Cînd mai tîrziu. un adversar i-a aruncat 
(infamia că-i bătrîn şi ciung, răspunde: „Mă 
acuză că sínt bătrîn şi ciung, ca şi cînd ar fi 
stat în puterea mea să ţin timpul pe loc şi ca 
şi cum aş fii devenit ciung într-o circiumă, şi na 
în cea maii strălucită întîlnire pe care au văzut-o 
secolele trecute şi prezente şi pe care ar mai 
putea-o vedea secolele viitoare. Dacă rănile 
meile nu strălucesc în ochii celor ce le privesc, 
ele sínt totuşi preţuite de acei care ştiu unda 
au fost primite, căci soldatului iii stă mai bine 
mort în bătălie, decît liiiber prin fugă. Cicatricele 
purtate de soldat pe chipul şi pieptul său sínt 
stelele care conduc pe alţii către cerul onoare!“. 
După ce stătu cîtva timp îmtr-un spital, îşi reia 
activitatea militară. Participă la o expediţie în 
Africa, unde spaniolii suferă o grea înfringe-e, 
ceea ce dezolează profund pe viitorul scriitor. 
Mai stătu în cîteva garnizoane, după care îm
preună cu fratele său se hotărăşte să se întoarcă 
acasă în Spania. Dar mare ghinion: trei vase 
turceşti le taie drumul şi piraţii, comandaţi de 
un albanez renegat îi fac prizonierii şi iii duc 
în Alger, unde sínt făcuţi adevăraţi sclavi. Sínt 
supuşi la cele mai grele corvezi., viaţa le devine 
un infern. Cervantes cînd mai află clipe libere, 
face versuri. Găsindu-se la ell nişte scrisori de 
recomandaţie de la persoane importante, stă
pânii l-au considerat şi pe el un personagiu im
portant, din care cauză i-au tot urcat preţul de 
răscumpărare. Singura posibilitate ce-i mai rl- 
mînea era să încerce evadarea. In urma primei 
tentative de evadare nereuşită, se alege cu lan
ţurile ce i se pun, fiind trimis să lucreze in for
tificaţiile portului. Banii trimişi de familie pen
tru răscumpărare abia ajung pentru fratele lui, 
Rodrigo. In schiimb în înţellegere cu fratele său. 
acum liber, pune la cale un nou plan de eva
dare, dar şi noua tentativă eşuiază din cauza 
unei trădări. Urmează noi suferinţe. După cîtva 
bimp, captivul aşa de rebel proiectează o nouă 
fugă, de data aceasta în înţelegere cu guverna
torul din Oran. Arabul ce ducea scrisorile e 
prins şi ars de viu, iar scriitorul e condamnat 
la 2.000 de loviturii de bici pe trupul gol. Se 
spune că de această pedeapsă a scapat printr-o 
glumă, întrebînd: „De ce şă-mi ucidetr păduchii, 
c<rre-s nevinovaţi!". Cu toate piedicile şi su
ferinţele pe care le încearcă Cervantes, ei na 
capitulă şi după. putină vreme încearcă iarăşi să
' : 1 ’ "• (Continuare în pag. 4)
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ajungă la libertate, dar şi de astă dată acţiu
nea e ratată din cauza trădării unui călugăr 
dominican, care pentru iapta-i odioasă se alese 
cu „un scud de aur şi o oală de unt“. După alte 
tentative de evadare eşuate, ei încearcă o insu
recţie generală a celor 25.000 de prizonieri creş
tini, dar nici acum nu izbuteşte şi soarta lui 
pare pecetluită pe veci. O zi întreagă stă legat 
pe puntea corăbiei, ce urma să-t ducă rob pc 
viată la Constantinopol, cînd în ultima clipă so
seşte suma de răscumpărare de 500 escudas, 
trimişi de călugării din ordinul Trânitarilor, de
dicaţi operei de răscumpărare a celor robiţi. Era 
ziua de 19 sept. 1580, cînd după 5 ani de capti
vitate, Cervantes obţinu eliberarea. In timpul 
detenţiunii, s-au dezvăluit anume trăsături nobile 
ale sufletului marelui scriitor. Eil n-a căutat nici 
odată să ajungă numai singur la libertate, ci 
totdeauna a căutat salvarea şi a altora; apoi 
cînd încercările eşuau, el îşi lua asupra sa în
treaga răspundere de cele întîmplate, declarîn- 
du-se singur vinovat. Aşa se încheie cariera rai-' 
litară a lui Cervantes, cu a mare dezamăgire, 
căci după tot eroismul de care a dat dovadă si 
pe deasupra şi mutilat se întoarce şi sărută pă- 
mîntul patriei, fără să primească măcar decretul 
de căpitan.

In cariera civilă pe care o începe, îl întîrii- 
pină alte dezamăgiri. Cu toate încercările lui 
nu reuşeşte să obţină o funcţiune mai însem
nată, trebuind să se mulţumească cu o ocupaţie 
foarte neplăcută şi rău văzută de popor şi anu
me aceea de agent de aprovizionare a armatei.

Nici în căsnicia cu dona Catalina nu e prea 
fericit. Are un singur copil: Isabel, şi acela 
dintr-o legătură extra conjugală cu o artistă. 
Cervantes îşi caută salvarea în scris. Publică 
nuvele, piese de teatru, sperînd să cîştigc bani, 
dar nici în acest domeniu nu prea are succes. 
E adevărat că în 1605 cînd publică capodopera 
sa: Don Quiijote de la Mancha, are un mare suc
ces. Dar amărăciunea nu întîrzie să-l ajungă 
din nou. Fiindcă partea a doua a romanului în- 
tiîrzie să apară,, în 1614 un necunoscut publică 
o continuare apocrifă a romanului devenit în 
acest timp celebru. Scriitorul încearcă poate cea 
mai mare tristeţe din viaţa sa. Acest fapt îl şi 
determină să se grăbească şi să publice partea 
a doua a romanului, în 1616.

Dar cu toată faima literară la care a ajuns 
Cervantes, viaţa i-a mai rezervat încă şi alte 
dureri. Astfel într-o noapte, un om este lovit 
de moarte în faţa casei sale. Milostiv cum era 
scriitorul, duce pe muribund în casă. In urma 
acestui fapt, cade sub bănuiala de asasinat şi 
suportă noi şi grave urmări judiciare. E aruncat 
în închisoarea din Sevilia, unde stă pînă ce se 
constată nevinovăţia lui.

încă în 1609, Cervantes împreună cu soţia 
sa intră în monahism, în ordinul terţ — un 
ordin călugăresc sui generis — care permitea 
membrilor lui să-şi păstreze condiţia lor civilă 
şi profesională. Pe patul de moarte scrie: „Ieri 
aim fost spovedit şi împărtăşit şi după ce am 
primit ungerea din urmă, vă scriu rindurile de 
faţă: vremea-d scurtă, durerile se înteţesc, nă
dejdile scad, şi cu toate astea mă agăţ cie viaţă, 
cu speranţa că fot am să mai trăiesc“.

In aceeaşi zi — 23 aprilie 1616 — se sting 
din vdaţă două genii ale omenirii: Cervantes în 
Spania, creatorul romanului modern şi Shakes
peare în Anglia, creatorul teatrului modern. 
Prin edl se anunţă sfcrşitul evului mediu şi înce
putul evului modern.

Marele scriitor a fost îngropat în mănăstirea 
călugărilor frinitari desculţi. Nici o inscripţie 
sau altă urmă nu indică locui mormîntului. Dar 
dacă locul morimîntului lui Cervantes a rămas 
necunoscut pînă azi omenirii, în schimb locul 
lui în literatura universală a lumii e bine cu
noscut. A. Radu

Samarineanca
Mîntuitorul nostru Iisus Hristos voind să 

treacă din Iudeea în Galileea s-a oprit în Sa
maria, în cetatea ce se cheamă Sihar, aproape 
de locul pe care Iov l-a dat fiului său Iosif. Lo 
cui de odihnă al Fiului lui Dumnezeu este de 
data aceasta lîngă fîntîna lui Iacov. Ucenicii 
s-au dus în cetate să cumpere nuncare. In acest 
timp a venit la fîntînă o femeie din Samaria să 
ia apă, căreia Iisus i-a zis: „Dă-mî să beau“. 
Femeia s-a mirat foarte mult cum de-i cere apă 
un iudeu, pentru că iudeii nu se amestecau cu 
samarinenii. La exclamaţia femei’-, cum cere, el 
iudeu, apă unei samaninence, Iisus răspunde: 
„De-ai fi ştiut tu darul Lui Dumnezeu şi cine 
este Cel ce-ţi zice ţie: dă-mi să beau, tu ai ii 
cerut de la dînsul şi ţi-ar fi dat ţie apă vie“. 
Femeia din ce în ce mai uimită îi răspunde. 
„Doamne, nici ciutură nu ai şi fîntîna este a- 
dîncă, de unde dar ai apa cea vie1.

In aceşt timp ea-şi dă seama că nu stă dc- 
vorbă cu un oarecare iudeu, dovadă că şi sa
marinenii aveau conştiinţa venirii lui Mesia, deşi 
sub altă iormă decît iudeii, iar iemeia eunoştn 
şi ea celle în legătură cu Mesia cel ce va veni.

Femeia îl întreabă în continuare dacă El este 
Imai mare decît Părintele Iacov care le-a lăsat 
această fîntînă din care a băut ei şi dobitoacele 
sale. Iisus nu-i răspunde direct c i : spune că cc 
cel ce va bea din fîntîna aceasta va înseta ia
răşi, pe cînd cel ce va bea din ape, vie nu va 
mai înseta niciodată, ci se va face înfr-însui 
izvor de apă săltătoare, spre viaţa veşnică.

Neînţelegînd ce vrea să-i spună Mîntuito ui, 
femeia cere lui Iisus apa cea vie, în sens pa- 
mîntesc, ca să nu mai vină să scoată apă de la 
această fîntînă străbună şi deci să nu mai în
seteze niciodată.

Iisus o trimite să cheme pc bărbatul ei, i i 
care femeia răspunde că nu are bărbat, compie- 
tînd spusele eii Mîntuitorul se dovedeşte un bun 
cunoscător al oamenilor, arătînu că 5 bărbaţi a 
avut, iar acesta nu-i este bărbat. La auzul aces
tor cuvinte, femeâa, pe deplin conştientă că cei 
ce stă de vorbă cu ea este un profet, î! întreab-: 
unde este locul de închinare, pentru ca şaman 
nenii se închinau în munte, iar iudeii spuneau 
că în Ierusalim se cade a se închina.

Mîntuitorul îi răspunde că ei, samarinenii, se 
închină celui pe care nu-1 ştiu iar iudeii se în
chină celui pe care-ll ştiu, că mîntuirea de la 
iudei este. Dar va veni vremea, — continuă 
Iisus — cînd se vor închina Tatălui cu duhul 
şi cu adevărul, căci Tatăl astfel de închinători 
caută.

Femeia îi răspunde că ei ştiu că va veni Me
sia care le va spune lor toate. L a aceste cuvinte 
Iisus îi arată că El este cel pe care ei îl aş
teaptă, adică Mesia.

Samarineanca pleacă în cetate lăeîndu şi va
sul cu care venise după apă. Atunci au sosit u- 
cenácü Lui şi s-au mirat că stă de vorbă cu o 
femeie, dar nici unul nu l-a întrebat nimic. Ei 
i-au oferit mîncare pe care El a refuzat o spu- 
nîndu-le: „Mîncarea mea este să fac voia Celui 
ce m-a trimis pe mine şi să sâvîrşesc lua ui 
Lui“.

în acest timp ferweia s-a du: in cetat-? şi a 
spus tuturor că a găsit un om cate i-a spus e, 
toate cîfe a făcut, a chemat pe concetăţenii ci 
să vadă nu cumva este acesta HiisvmiL

Astfel din acea celate mulţi sa mar ine ni au 
crezut într-însul pentru cuvîntul femeii care 
mărturisea că i-a spus toate r.îte a făcut. După 
ce au venit samarinenii la dînsul. l-au rugat 
să rămînă in cetatea lor şi a rămas 2 ziîe. Şi 
mult mai muţiţi au crezut în El pentru cuvînlul 
Său şi pentru lucrurile ce se săvnşeau prin El 
şi ziceau femeii că acum nu cred r.umai pentru 
că le-a spus ea, ci ei înşişi au văzut şi aii au
zit cuvintele lui Mesia ce se zice Hristos.

Din convorbirea Mîntuitorului cu femeia sa- 
marineancă se poate vedea preţuirea pe care. El 
o arată femeii şi prin această samarineanca, tu
turor femeilor din toa“e timpurile, pentru locul 
ce-1 ocupă ele în viaţa pămînteascâ a omului.

în all doilea rînd se poate vedea simplitatea 
cu care Fiul lui Dumnezeu prezintă adevăruri 
profunde. Cuvintele simple şi pe înţelesul tutu 
ror, pe care le foloseşte în această convorbire, 
arată ataşamentul Lui faţă de oamenii simpli 
şi participarea Lui la toate bucuriile şi necazu 
rile lor.

In al treilea rînd .reiese din convoi birea Min- 
tuitorullui cu samarineanca, că Ei nu tace deo
sebire de rasă sau neam cînd s'a de vorbă sau 
face un bine cuiva, demonstrind prin aceasta că 
oamenii sínt fraţi între ei şi fii ai aceluiaşi Pă
rinte ceresc. Acest lucru îl găsim şi în paracola 
Samarineanului milostiv, în care aproapele celui 
căzut între tîlhari nu a fost nici preotul nici lo
vitul, care slujeau altarului, ci a lost cel de a<H 
neam. A fost din neajmul samarinenilor care e- 
rau socotiţi de către iudei ca cei mai răi, de
oarece nu aveau aceeaşi credinţă cu iudeii.

Exemplul bun pe care totdeauna şi :n toate 
împrejurările Mîntuitorul ni l-a dat este demn 
de urmat pentru a contribui la întrăţirea tuturor 
oamenilor şi la stabilirea păcii intre popoare 
care în faţa Lui Dumnezeu sínt la tel.

M. Cristea

fástorul cei bun
învăţătură Mîntuitorului este desăvâr

şirea şi încununarea descoperirii divine.
Preoţia Mîntuitorului, simbolizată de 

Melhisedec împăratul păcii şi preotul lui 
Dumnezeu celui prea înalt {Evrei, cap. 
7) şi vestită în Psalmi, este desăvîrşita 
preoţie a jertfei proprii. „El a intrai o 
singură dată în Sfînta Sfintelor, nu cu 
singe de ţapi şi de vitei, ci cu însuşi sin- 
gele Său, şi a dobîndit o v^.nică răscum 
părare“ (Evrei 9, 12).

Păstoria Mîntuitorului este descrisă de 
El însuşi în Evanghelia Sfmtului loan, 
cap. 10. Prin icoana acestei simple păsto
riri, Domnul ne ridică inima spre înţele
gerea principiului vieţii pastorale „în cer 
şi pe pămînt“. Eu am venit ca oile mele 
să aibă viaţă şi să aibă d:n belşug... Eu 
sínt Păstorul cel Bun. Păstorul cel Bi n 
viaţa şi-o pune pentru oile sale. Eu s:rr. 
Păstorul cel Bun şi cunosc oile mele şi aie 
mele mă cunosc pe mine...

Domnul nostru Iisus Hris os este învă
ţătorul, Marele Preot şi Pastorul celor 
răscumpăraţi prin Sfînta Sa jertfă, adusă 
pe Crucea de pe Golgota.

Această întreită vrednic e. Domnul a 
transmis-o şi apostolilor Săi, ridieîndu-i 
şi pecetiuindu-i în locul Său, învăţători, 
preoţi, jertfitori şi păstori de suflete, după 
cum însuşi spune în rugăciunea Sa arhie
rească: „Şi mărirea pe caic tu mi-ai 
dat-o, le-am dat-o lor...“ (loan 17, 22).

Mîntuitorul, cu alte cuvinte, lasă uce
nicilor Săi şi urmaşilor acestora, ca 
sfînta moştenire, puterea de a învăţa pe 
credincioşi, puterea de a-i sfinţi prin bo
tez şi celelalte sfinte taine şi puterea de 
a-i conduce în viaţă, spre mîntuire.

In societatea duhovnicească, înteme
iată de Mîntuitorul Hristos, sínt două ca
tegorii de membre: fii spirituali şi părinţi 
sufleteşti cu întreita putere invăţătoreas- 
că, simţitoare şi pastorală. Aceasta este 
Biserica creştină, anume lăsată, întă
rit« şi rrnduită de însuşi Stăpinul şi Dum
nezeul întemeietor.

Pr. N. Ciudin
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